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PREPARATORIA

LICEO-CORREGIDORA

Preparatoria
Liceo Corregidora

Departamento Psicopedagdgico

Santiago de Querétaro, Qro., a de de 20__.

Por medio de la presente
Yo , estudiante de la preparatoria Liceo Corregidora del
grupo y furno me comprometo a asistir a las asesorias de la materia de
, en un horario de a con el fin de prepararme para poder
presentar el examen extraordinario el dia . Asistiré a las asesorias bajo los

siguientes términos:

1. Presentar su ficha de inscripcidén a extraordinario con el asesor por lo menos tres semanas antes del
dia del examen.

2. Asistir puntualmente durante el tiempo establecido a partir de su examen diagndstico: [especificar
dias y horas, ejemplo: de lunes a viernes, de 15-16 horas].

3. Ser constante, puesto que durante el periodo que requieran las asesorias, el estudiante tendrd
derecho a faltar méximo cuatro veces; si sobrepasa este limite, se le dard de baja automdticamente,
pero podrd reinscribirse en otro periodo (en tanto cumpla con lo estipulado en el punto 1).

4. Mantener una actitud de orden y respeto, lo cual incluye traer su material (guia, apuntes de clase,
libreta, Utiles, etc.), prestar atencidn al asesor y evitar el uso de celulares.

5. Readlizar las actividades y tareas indicadas por el asesor, ya sea en la sesion o en casa, a fin de reforzar

su aprendizaje. Participar activamente.

De no cumplir con alguno de las condiciones estipuladas, el estudiante no serd admitido en las asesorias.

Firma del alumno Firma del asesor

TEMARIO



BLOQUE I. UTILIZA TRIANGULOS; ANGULOS Y RELACIONES METRICAS.

Identifica diferentes tipos de angulos y triangulos.

Utiliza las propiedades y caracteristicas de los diferentes tipos de &ngulos y tridngulos, a partir de
situaciones que identifica en su comunidad.

Desemperfios del estudiante al concluir el bloque

Identifica diferentes tipos de angulos y triangulos.

Utiliza las propiedades y caracteristicas de los diferentes tipos de angulos y triangulos, a partir de
situaciones que identifica en su comunidad.

Resuelve ejercicios y/o problemas de su entorno mediante la aplicacion de las propiedades de la suma de
angulos de un tridngulo.

TEMA: NOCIONES BASICAS
Ejercicio aresolver
Define lo siguiente:

a) Punto

b) Linearecta

c) Lineacurva

d) Lineas mixtas

e) Segmento de recta

f) Rayo

TEMA ANGULOS
Ejercicios aresolver
1.1. Contesta lo siguiente:
a) ¢Qué esun angulo?
b) Dibuja un angulo y sefiala sus partes que lo conforman
¢) Dibuja un &ngulo con su respectiva denotacion
d) Define los angulos congruentes

1.2. Indica la medida de cada angulo segun sea el caso.
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1.3. Determina la medida de los siguientes angulos:

1.-<BCA= 7
2.-<EDF= ‘/
3.-<GHI= . ; 5 i

4.- <LKJ= . P 5

R

5.- <RPQ= /’////J:»//f,,/

6.- <SUT= !

7.- <YXV=

1.4 Traza los angulos siguientes
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Clasificaciéon de angulos
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Ejercicio aresolver. Indica qué tipo de angulo es
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Angulos formados por dos rectas paralelas y una transversal

)
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Ejercicio a resolver. Encuentra los 4ngulos formados entre paralelas y transversal

Ejercicio resuelto. Encuentra todos los angulos.

Solucion
Algoritmo imagen
1.- ¢ Qué datos tengo? El angulo de 125°
2.- ¢ Qué me piden? Todos los angulos faltantes )
3.- Desarrollo El angulo de 125° es igual al angulo kpor ser
opuestos por el vértice, k=125° y su
suplementario es de 65°. e
Los angulos k y j son iguales por ser
correspondientes, el angulo j=125°y su
suplementario es de 65°
4.- Resultado
Ejercicio a resolver.Encuentra los angulos x,y.
Solucién
Algoritmo imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?

2.- ¢ Qué me piden?

3.- Desarrollo

4 .- Resultado

Ejercicio resuelto. Calcula el valor de “x”, fundamenta las relaciones establecidas.

Solucién

Algoritmo

| imagen




1.- ¢ Qué datos tengo?

Las ecuaciones de los angulos

2.- ¢, Qué me piden?

El valor de la incognita “x

3.- Desarrollo

Igualamos las dos ecuaciones

8x+30° = 2x+96°

Porgque son &ngulos alternos externos.
Despejamos x

8x-2x=96°- 30°

6Xx=66°

X=66°/6°=11°

Por lo tanto

Sustituimos en la primera ecuacion el valor de
x=11°

El &ngulo mide 8(11°)+30°=88°+30°=118°

4.- Resultado

Ejercicio aresolver. Calcula el valor de “x”, fundamenta las relaciones establecidas.

c).- Solucién

Algoritmo

imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?

2.- ¢,Qué me piden?

3.- Formula

4.- Desarrollo

5.- Resultado
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Ejercicio resuelto. Calcula los valores de “x”, “y” y fundamenta las relaciones establecidas.

c).- Solucién

Algoritmo imagen
1.- ¢ Qué datos tengo? Angulos entre las rectas paralelas y la
trasversal
2.- ¢ Qué me piden? Valores de x, y
3.- Férmula Ecuaciones simultaneas.
4.- Desarrollo X+y=120° por ser alternos internos x+y

2x-y=120° por ser opuestos por el vertice
Las ecuaciones simultanes se resuelven por el
meétodo de reduccion.

X+y=120°

2x-y=120°

3x=240°

X=240/3, x=80°

Sustituimos x=180° en la primera ecuacion
(80°)+y =120°

Y=120°-80°=40°

Y=40°

5.- Resultado

x=80°, y=40°

120°

2x—y




Ejercicio aresolver. Calcula los valores de “x”, “y” y fundamenta las relaciones establecidas. El valor de
120° se cambia por 1400,

c).- Solucién

Algoritmo imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?
2.- ¢, Qué me piden?
3.- Férmula

4.- Desarrollo

x+y
120°
2x-y

5.- Resultado
Pares de angulos
Ejercicio resuelto. Hallar el valor de x en el siguiente caso.

Solucidn

Algoritmo imagen

1.- (Qué datos tengo? | El angulo es recto

2.- ¢, Qué me piden? El valor de x Iy

3.- Formula El angulo recto =90°

4.- Desarrollo 2x + x = 90° X

3x=90°
X=90°/3=30°

5.- Resultado X=30°

Ejercicios aresolver. Hallar los valores de x.
a).-Solucién

Algoritmo imagen

1.- ¢ Qué datos

tengo? €

2.- ¢,Qué me piden? N

3.- Formula

4.- Desarrollo

D A
5.- Resultado

Angulos Suplementarios. Son angulos cuyos angulos suman 180°

Ejercicio resuelto. Hallar el valor de x

b).-Solucion

Algoritmo imagen

1.- ¢ Qué datos Los angulos suman 180°
tengo?
2.- ¢,Qué me piden? | El valor de x




3.- Férmula 3x+x+20°=180°

4.- Desarrollo 3x+x=180°- 20°
4x=160° 3x+20°
X:450 /\
5.- Resultado /:\

Ejercicios aresolver. Hallar el valor de x

c).- Solucién

Algoritmo imagen

1.- ¢ Qué datos
tengo?

2.- ¢ Qué me piden?
3.- Formula

4.- Desarrollo

x—10 x+12
4 [

5.- Resultado ¢ °
TEMA. TRIANGULOS
Angulos interiores de un triangulo
Los angulos interiores de todo triangulo suman 180°
Ejercicio resuelto. Encuentra los angulos interiores del triangulo

Solucion

Algoritmo Imagen

1.- ¢ Qué datos tengo? | La figura

2.- ¢ Qué me piden? Los angulos interiores

3.- Formula A+E+X=180°

4.- Desarrollo
El &ngulo A es igual a 30° por ser alternos
internos.

Los angulos A+E+X=180°

Despejando X=180°- A — E =180°-30°-70°
X=80°

5.- Resultado

Ejercicio aresolver. Encuentra los angulos interiores del triangulo; si el angulo A mide 55° y el B1=40°.
Solucién

Algoritmo Imagen

1.- ¢, Qué datos tengo?

2.- ¢ Qué me piden?

3.- Férmula

4.- Desarrollo




Ejercicio resuelto
Encuentra los dngulos interiores del triangulo

Solucion
Algoritmo imagen
1.- ¢ Qué datos tengo? | El valor de los angulos interiores en “x”
2.- ¢, Qué me piden? Los angulos interiores del tridngulo ZFOR. 4

3.- Formula 2x+3x+4x=180°
4.- Desarrollo

2x+3x+4x=180°

9x=180°

X=180°/9=20°

El angulo P=3x=3(20°)=60°
El angulo M=2x=2(20°)=40°
El angulo Q=4x=4(20°)=80°

Ejercicio aresolver. Encuentra los angulos interiores del triangulo

Solucioén

Algoritmo imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?
2.- ¢,Qué me piden?
3.- Férmula

4.- Desarrollo

AUTOEVALUACION BLOQUE |

1.-¢En cudl de las opciones se ha indicado un par de angulos adyacentes?

a) <HGF, <FED b) <GFlI, <IFE c) <HIB, <IBD d) <ABI, <BDI
2.-¢,Cual de los siguientes es un angulo recto?
a) <HAB b) <BHA c) <FED d) EFD
3.-¢Cual de las opciones indica angulos opuestos por el vértice?
a) <GFl, <FED b) <HAB, <HIB c) <GHI, <AHI d) <HIB, <FID
4.-;,Cuél es el complemento de 20°18°
a) 69°82 69°42° 159°42° 159°82’
5.-¢Cual es el suplemento de 12°40°
a) 77°20° 77°60 167°20° 167°60°
6.-¢Cuadl es la medida de <ADB en la siguiente figura? ¢ s

ax

a) 18° b) 36° c) 72° T d) 1440



7.-¢Cual es el valor de x en esta figura?

a) 74°12 b) 105°48 c) 433°12

8.-¢,Determina la medida del <AOB?

a) 36° b) 72° c) 108°

9.-Siendo EF// GH y IL la secante que las corta en la figura siguiente, determina el
valor del angulo J.

a) 125° b) 75° c) 108°

10.-Siendo determina la medida del <DFC.

a) 307 b) 70° c) 80°

BLOQUE || COMPRENDES LA CONGRUENCIA DE TRIANGULOS
Aplicaras el criterio de congruencia de los triangulos y argumentaras su uso.

Desempefios del estudiante al concluir el bloque

>}

bead

d) 110°

Utilizas los criterios de congruencia para establecer si dos 0 mas triAngulos son congruentes entre si.
Resuelve ejercicios en los que se requiere la aplicacién de los criterios de congruencia.

Argumenta el uso de los criterios de congruencia en la resolucién de triangulos.
TEMA CONGRUENCIA DE TRIANGULOS

Ejercicios aresolver

1.-Define los postulados de congruencia de triangulos:
a) LLL.
b) LAL.
C) ALA.

2.-ldentifica los tridngulos que son congruentes y da el postulado de congruencia que lo justifica.



AUTOEVALUACION BLOQUE Il -
Justifica la congruencia en cada caso

s < = o=

—

f).-

BLOQUE Il RESUELVES PROBLEMAS DE SEMEJANZA DE TRIANGULOS Y TEOREMA DE

PITAGORAS.

Resolveras ejercicios o problemas de tu entorno aplicando los teoremas de Tales y Pitagoras.
Desemperfios del estudiante al concluir el bloque

Argumenta la aplicacion de los criterios de semejanza.

Aplica los teoremas de Tales y de Pitagoras.

Resuelve ejercicios o problemas de su entorno aplicando el teorema de Tales y Pitdgoras

TEMA PROPORCION

Ejercicio resuelto. Si A8=5, CD= 15y GH = 24 ; Cuanto mideEF?

c).- Solucién

Algoritmo Imagen
1.- ¢Qué datos tengo? AB=5CD=15GH="24
2.- ¢, Qué me piden? EF
3.- Formula AB _ EF
CD~ GH

10



4.- Desarrollo

Tenemos lo siguiente:

AB _EF
CD GH

i .5 _EF
Sustltuyendo.15 =2

Entonces 5(24)=EF(15),

EF=(5X24)/15=8

5.- Resultado

EF=8

Ejercicios aresolver Si AB= 10, CD=30 Y GH= 48 ; Cuanto mide EF?

c).- Solucién

Algoritmo

1.- ¢ Qué datos tengo?

2.- ¢ Qué me piden?

3.- Férmula

4.- Desarrollo

5.- Resultado

Ejercicio resuelto. Encuentra el valor de x

¢).- Solucién

Algoritmo imagen
1.- ¢, Qué datos tengo?
. a b [=3
2.- ¢, Qué me piden? A y
3.- Férmula r//,f/w
4.- Desarrollo ]
-
4
5.- Resultado M ’ M
SEMEJANZA DE TRIANGULOS
Ejercicios aresolver
1.-Define los criterios de semejanza de triangulos:
a) LLL.
b) LAL.
C) ALA.
2.-Observa los triangulos y menciona qué criterio de semejanza cumple
g @ 5
<3 6.5¢m
13cm

f,“? o* )%

Ejercicio resuelto

a55m

3.-Calcular la altura de un edificio que proyecta una sombra de 6.5 m a la misma hora que
un poste de 4.5 m de altura da una sombra de 0.90 m.

11




c).- Solucién

Algoritmo

imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?

Sombra =6.5m, altura del poste=4.5m y
sombra de 0.90m

2.- ¢ Qué me piden?

Altura del edificio

3.- Férmula

he _ h_p _ PP
P he y hp=alturas edificio y poste

Se y sp= Sombras del edificio y poste

4.- Desarrollo

he_4.5

6.5 0.9
He=(6.5)(4.5)/0.9=32.5m

5.- Resultado

45m

6.5 m 09 m

Ejercicios a resolver

1.- Calcular la altura de un edificio que proyecta una sombra de 8.5 m a la misma hora
gue un poste de 5.1 m de altura da una sombra de 1.50 m.

2.-Calcula los valores de ay b

c).- Solucién

Algoritmo

imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?

2.- ¢, Qué me piden?

3.- Féormula

4.- Desarrollo

5.- Resultado

TEMA TEOREMA DE PITAGORA

Ejercicio resuelto

Dado el triAngulo ABC, halla la medida del lado cuyo valor se desconoce. a=5, b=12

Solucién
Figura Algoritmo
B 1. ¢Qué datos tengo? | a=5, b=12
2. ¢Qué me piden? P
c 3. Formula Z 1 b= 2
a 4. Desarrollo iz
c =25+ 144
A b © ¢ = V169C=13
5. Resultado C=13

Ejercicios aresolver. Dado el triAngulo ABC, halla la medida del lado cuyo valor se desconoce. a=8, b=5

Solucion
Figura Algoritmo
B 1. ¢Qué datos tengo?
2. ¢ Qué me piden?
c 3. Férmula
@ 4. Desarrollo
A b &

5. Resultado

12




Relaciones de proporcionalidad entre catetos e hipotenusa al trazar la altura sobre ésta.

Ejercicio resuelto
En un tridngulo rectdngulo su hipotenusa mide 9.8cm y las proyecciones de los catetos sobre ella miden 1.9

7.9cm. Calcula la medida de los catetos.

Solucién
Figura Algoritmo
1. ¢ Qué datos tengo? C=9.8cm, n=1.9y m=7.9
2.¢,Qué me piden? Los catetos
3.Férmula c _ o
— = —, a’=c.m
a
c b
— = —, b%=c.n
b n
4.Desarrollo 8_a 98 b
3 a 7.9 T=1_;
?=9.8(7.9) b*=9.8(1.9)
a’=77.42 b*=15.01
a=\77.42 b=JT3501
a=8.798 cm b=3.874cm
5.Resultado a=8.798 y h=3.874

Ejercicio aresolver
1.-En un tridngulo rectangulo su hipotenusa mide 36cm y las proyecciones de los catetos sobre ella miden

n=4cm y m=32cm. Calcula la medida de los catetos y dibuja el triangulo.

AUTOEVALUACION BLOQUE IlI
Subraya la respuesta correcta

L, . .. . ;4
1.-¢Cudl de las razones que se muestra a continuacion es proporcional a la razén ;?

28 16 4 14
e) ¢ ) % 9 h) —+
2.-¢Cual de las razones que se muestra a continuacion ;—g = E?
a) 4 b) 2 c)8 d)5
3.-De acuerdo con los datos de la figura, ¢ Cual de las opciones indica la A D__
longitud del segmente EF? & o -gom
% — L
a) 75 b) 2.7 c) 13.33 d) 1.33
4.-;Cudl es el valor de y en la siguiente figura? ::“?’-{_c . o
= =3 T
NLZ
a) 9 b) 12 c) 15 d) 20

5.-Los catetos de un triangulo rectangulo miden 9y 12 unidades. Determina la longitud del lado faltante.
a) V63 b) 15 c)3 d) 21

6.-La hipotenusa de un tridngulo rectangulo mide 17cm. Si uno de sus catetos mide 15cm,¢,Cual es la

longitud de otro cateto?
a) 22.67 b) 8 c)2 d) 32

7.-¢Cual es la altura de un triangulo equilatero si cada uno de sus lados miden 8 unidades?

13



a) V48 b) v128 c) V32 d) v80
8.-Para encuadrar un bastidor rectangular de 50x120cm, un carpintero comprueba que sus diagonales miden
lo mismo. ¢ Qué medida obtiene si los lados estan escuadrados?

a) 130 b) 100 c) 120 d) 140

9.- Dado el triangulo ABC, hallala medida del lado cuyo valor se desconoce. b=4, c=8 B

a) 9.2 b) 6.9 c) 15 d) 10

10.- En un tridngulo rectdngulo su hipotenusa“c” mide 10cm vy una de las
proyecciones del cateto “m” sobre ella mide 3cm. Calcula la medida del cateto
“a”. lad

a) V48 b) V30 c) V60 d) V40

BLOQUE IV. RECONOCE LAS BLOQUE IV. RECONOCE LAS PROPIEDADES DE LOS POLIGONOS
Aplicaras los elementos y propiedades de los poligonos en la resolucién de problemas.

Desempefios del estudiante al concluir el bloque

Reconoce poligonos por el nimero de sus lados y por su forma.

Aplica los elementos y propiedades de los poligonos en la resolucién de problemas.

TEMA. POLIGONOS
Ejercicio aresolver
De los siguientes poligonos identifica los que son:
a) equilateros b) equiangulos c) regulares irregulares

AN

Ejercicio resuelto. Si ABCD es un rombo encuentra x, y.

Solucién
Figura Algoritmo
D ¢ 1. ¢ Qué datos Los angulos 5x-2 y 2x+13
/ tengo?
2..Qué me Encontrar x , y
piden?
3.Formula Un angulo interior de un paralelogramo cortado en partes
iguales; sus &ngulos son iguales.
4.Desarrollo Como la diagonal AC es una bisectriz de los angulos
A B LDAC=5x-2=2x+13yLD=y cuyos Vvértices une, entonces 5x-2=2x+13.
Pasamos lo valores que tengan “x” del lado derecho y
los términos independientes del lado izquierdo.
5x-2x=-2+13
Simplificando tenemos: 3x=15; despejando x=5.
Por tanto, 5x-2=23 y el &ngulo A=46.
<A+<D son suplementarios, o sea que 46+y=1802
Y=180-46=1342.
5.Resultado X=5, y=134

Ejercicio a resolver. Los &ngulos 10x-4 y 4x+26 son la mitad del angulo interior de un paralelogramo, el
angulo y es su suplemento. Encontrar los valores de X, y.

Ejercicio resuelto. Encuentra el valor de a
Solucién
Figura | Algoritmo

14



Aot

1. ¢ Qué datos tengo?

Las incégnitas de los angulos

2.¢Qué me piden?

a

3.Férmula 4o + a+2a +3 a=360°

4.Desarrollo 4a + a+2a +3a=360°
Sumamos los términos semejantes
10a=360°
0=360°/10=36°

5.Resultado a=36°

Ejercicios aresolver. A) Encuentra el valor dex

Solucién
Figura Algoritmo
1. ¢ Qué datos tengo?
Ao _ _
2.¢,Qué me piden?
3.Férmula
o 4.Desarrollo
2ot 3o x
5.Resultado

B).-Si ABCD es un trapecio encuentra X, y. Sabiendo que los angulos A y B son iguales

Solucion
Figura Algoritmo
D C 1. ¢, Qué datos tengo?
Yy 2.¢,Qué me piden?
3.Férmula
4.Desarrollo
3x+24

5.Resultado

¢).-Si ABCD es un paralelogramo encuentra x, .

Solucién

Algoritmo

Figura

'C 1. ¢ Qué datos

tengo?

2.¢,Qué me
piden?

3.Férmula

4.Desarrollo

5.Resultado

Ejercicio resuelto. ¢ Calcula la medida del angulo central de un poligono regular, n=5.

Solucién

Algoritmo

15




1. (Qué datos Lados del poligono
tengo?
2. ¢Qué me piden? | El &ngulo central
3.Férmula 360°

<c=——o

n
4.Desarrollo 360°
<c= = =72°

5.Resultado 72°

Ejercicio aresolver. ¢ Calcula la medida del angulo central de un poligono regular, n=7.

Ejercicio resuelto. Calcula la medida del &ngulo interior de un pentagono regular

Solucion

Algoritmo

1. ¢ Qué datos Lados del poligono
tengo?

2. ¢Qué me piden? | El &ngulo interno

3.Formula - (n—2)180°
<l=——"""""

n
4.Desarrollo - (5-2)180°

< — 108°
: 5

5.Resultado 108°

Ejercicio aresolver. Calcula la medida del &ngulo interior de un hexagono regular.

AUTOEVALUACION BLOQUE IV
Subraya la respuesta correcta

1.-¢Cuadl es el numero minimo de lados que debe tener un poligono para que pueda ser un tridngulo?
i)y 3 i) 4 k) 5 ) 20

2.-El namero total de diagonales que se pueden trazar desde todos los vértices de un heptagono.
a)7 b) 14 c)21 d) 28

3.-El &ngulo central de un enedgono regular mide:
e) 20° f) 40° g) 50° h) 140°

4.- Cada uno de los &ngulos interiores de u octdgono mide:
e) 80° f) 40° g) 135° h) 120°

5.-¢Cual es el tnico poligono regular que se descompone en triangulos equilateros?
a) Triangulo b) Cuadrado ¢) Hexagono d) Octagono

6.-Todos los poligonos tienen apotema y centro
a) si b) No. Solo los regulares ¢) No. Solo los convexos d) Solo los triangulos

7.-En un poligono regular de mas de cinco lados, el nimero de diagonales d y lados | siempre cumple que:
a) n=d+3 b) d=1 c)d>1 d) d<1

BLOQUE V. EMPLEA LA CIRCUNFERENCIA

Emplearas las propiedades de los elementos asociados a una circunferencia como: radio,
diametro, cuerda, arco, secantes y tangentes en la resolucién de problemas. Asimismo,
resolveras ejercicios de perimetros y areas de la circunferencia.

Desempefos del estudiante al concluir el bloque

Reconoce y distingue los diferentes tipos de rectas, segmentos y angulos asociados a la circunferencia.
Emplea las propiedades de los elementos asociados a una circunferencia como: radio, diametro, cuerda,
arco, secantes y tangentes en la resolucion de problemas.

Resuelve ejercicios de perimetros y areas de la circunferencia.

16



TEMA: LA CIRCUNFERENCIA
ANGULOS EN LA CIRCUNFERENCIA
Ejercicios aresolver

a).- Define lo que se te pide.

Angulo central.

Angulo Inscrito.

Angulo semiinscrito.

Angulo interior.

Angulo exterior.

b).-Menciona en cada caso que tipo de angulo esta dibujado en la circunferencia, escribe tu respuesta en la
linea inferior de cada imagen.

e B
A D
C A
Ejercicio resuelto. Siy=40°, halla < x.
Solucion
Algoritmo imagen
1.- ¢Qué datos tengo? | y=40
2.- ¢, Qué me piden? halla < x.
3.- Formula CD — BA
<a= >
4.- Desarrollo E@—EE 1000— 40°  60°
L x= = = = 30°
2 2 2
5.- Resultado <x=30°

Ejercicio aresolver. Si< x.=110°. Hallar <y. Dibuja el angulo en la circunferencia.

Ejercicio resuelto. Si el angulo central es de 30° determina el &ngulo inscrito
Solucién

Algoritmo

imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?

angulo central es de 30°

2.- ¢ Qué me piden?

el &ngulo inscrito

3.- Férmula

<C =BA inscrito Y <O =BA central

4.- Desarrollo

Como <0=<C=BA
Entonces
<c =BA=30°

5.- Resultado

<c=30°

17



Ejercicio aresolver. Si el angulo central es de 80° determina el &ngulo inscrito

Solucién

Algoritmo

imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?

2.- ¢, Qué me piden?

3.- Férmula

4.- Desarrollo

5.- Resultado

AUTOEVALUACION BLOQUE 5

1.- En la siguiente figura se muestran con nimeros algunos elementos
de la circunferencia. A un lado aparecen las partes de la
circunferencia. Relaciona los nimeros con los nombres de las partes.

a) 1,A; 2,E;3,F; 4D b) 1,E; 2,A; 4,B; 5,C
2.- Si ABC=180°,¢,qué medida tiene <ABC?

a) 50° b) 60°
3.-Si <PCN=80°, determina <PON

e) 50° f) 60°
4.-Si <IHG=220°, determina <IFG

|) 50° J) 60°
5.-QM es el diametro de la circunferencia y <PQM=35°,
¢Qué medida tiene QP=

m) 35° n) 70°
6.-El <SCQ=100° y es un angulo central. ¢, Qué medida
tiene el < SCQ?

q) 25° r) 50°
7.-El <SCQ=120°. ;{Qué medida tiene el < HGE?

u) 30° v) 60°

. Recta tangente
. Recta secante
F. Diametro

A
B
C. Angulo central
D
E

c) 2,A; 3F; 4,C; 6,E d) 2,F; 3,B; 4,C; 6,D

c) 90°

g) 90°

k) 90°

0) 110°

s) 100°

w) 120°

>

()

d) 180°

k]
2
ol

h) 180°

H

i‘)

) 180°

0
3
g

p) 145°

o
Q
Le]

t) 200°

@0
m w

H

x) 240°

BLOQUE VI. RELACIONES TRIGONOMETRICAS PARA RESOLVER TRIANGULOS.
Identificaras diferentes sistemas de medida de angulos, y describiras las razones trigonométricas
para angulos agudos. Finalmente, aplicaras las razones

trigonométricas en ejercicios tedrico practicos.



Desempefios del estudiante al concluir el bloque

Identifica diferentes sistemas de medida de angulos.

Describe las razones trigonométricas para angulos agudos.
Aplica las razones trigonométricas en ejercicios tedricos practicos.

Ejercicio resuelto. Determina la equivalencia de 45° a radianes

Soluciéon
Algoritmo
1.- ¢ Qué datos tengo? 450
2.- ¢, Qué me piden? Radianes
3.- Férmula 180° 45°
T — X

4.- Desarrollo 180°(x)=45°(TT)

X=45°1/180°

X=11/4
5.- Resultado X=11/4

Ejercicio aresolver. Determina la equivalencia de 110° a radianes y dibuja el angulo

. .. . . . 2 . . . ,
Ejercicio resuelto. Determinar la equivalencia de ?”radlanes a grados y dibuja el angulo.

Solucién
Algoritmo
1.- ¢, Qué datos tengo? 2 adianes
3
2.- ¢, Qué me piden? Grados
3.- Formula 180° «x
& m
3
4.- Desarrollo 180° «x
KR
3

(1800)(?”) =XTT convertimos al 180° a fraccién y resolvemos la multiplicacion

(0)(5) =@
(575) =
(120°1) = (¥ (@)

(1

20°1 L
= xse elimina
T

120°

X=
5.- Resultado X=120°

Ejercicio aresolver. Determina la equivalencia de 57” radianes a grados y dibuja el angulo.
FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

Ejercicio resuelto. Encuentra las funciones trigonométricas correspondientes al angulo A

Solucién

Algoritmo Imagen

1.- ¢ Qué datos La figura del triangulo
tengo?
2.- ¢ Qué me piden? Todas las funciones trigopnométricas




4.- Resultado

3.- Desarrollo y B
a
resultado Sen(A) = .
Cos(A) = b
0s(4) = - c
a 1)
Tan(4A) = -
b
Cot(A) b
0 =—
a |
c
Sec(A) = 5 A b C
c
CSC(A) = -
a
Ejercicios a resolver. Encuentra las funciones trigopnométricas correspondientes al angulo B
Solucién
Algoritmo Imagen
1.- ¢ Qué datos La figura del triangulo B
tengo?
2.- ¢, Qué me piden? Todas las funciones trigonométricas
3.- Desarrollo :
: a
O
y
A D C

Ejercicio resuelto. Sea la sec A=6; Determinar las demas funciones.

Solucién

Algoritmo

Imagen

1.- ¢, Qué datos
tengo?

La figura del triangulo

2.- ¢, Qué me piden?

Todas las funciones trigopnométricas

3.- Desarrollo y
resultado

V35
Sen(4) =~ = 0.9860

Cos(A) = z=0.1666
Tan(A) = 2= 5.9161
Cot(4) = ==0.169
Sec(A) = §=6

CSC(A) = \/%=1.0142

a=+62-12
a=v36—-1
a=+35

Ejercicio aresolver. Sea él Sen A=8/13 ; Determinar las demés funciones.

Solucién

Algoritmo

Imagen

1.- ¢, Qué datos
tengo?

2.- ¢, Qué me piden?

20




3.- Desarrollo

4.- Resultado

13

AUTOEVALUACION BLOQUE VI

Coloca en el paréntesis de la derecha la letra que corresponda a la respuesta correcta de la izquierda.
() La razén entre el cateto opuesto y la hipotenusa se llama:

() La razén entre el cateto adyacente y el cateto opuesto se

llama:

() Sabiendo que sen(4) = f y tan(A4) = 34; la cos(A) =

() La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 25 cm., y uno
de sus angulos agudos mide 38°cuanto mide su cateto
opuesto

( ) Elladoa=4cmy ellado c=10cm, cuanto mide
el angulo a.

. . 2 .
() Laequivalencia de ?"radlanes a grados es

() El cateto opuesto entre el cateto adyacente representa la

funcién trigonométrica

() Sabiendo que cos(0) = g y cot(0) = %; la sen(0) =

() La funcidn reciproca secB es

() La funcidn reciproca de csch es

BLOQUE VII. APLICAS LAS FUNCIONES TRIGONOMETRICAS.

a

20
25

15.39cm
120°

1
senf

Tangente

Seno

CT\|U1

cotangente

Interpretaras y aplicaras las funciones trigpnométricas en el plano cartesiano, asi como en el circulo unitario

Desempefios del estudiante al concluir el bloque
Identifica e interpreta las funciones trigopnométricas en el plano cartesiano.

Reconoce las funciones trigonométricas en el circulo unitario.

Aplica las funciones trigonométricas.

Representacion de funciones trigonométricas en el plano cartesiano

Ejercicio resuelto. Encuentra todas las funciones trigonométricas (observa la imagen)

Solucién

Algoritmo

Imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?

| El punto p(a,b)

21



2.- ¢, Qué me piden? Las funciones trigonométricas

3.- Férmula

4.- Desarrollo resultado

senode® = —
r

a
coseno de O = —
r

o | o

tangente de 6 =
a
cotangente de 6 = 5

secante de 6 =

o=

cosecante de a = 0

Ejercicio aresolver. Encuentra todas las funciones trigonométricas si el punto P(2,3) y representa el

triangulo rectangulo en el primer cuadrante del plano cartesiano.

Representacion en el plano cartesiano de funciones trigonométricas situados en los cuadrantes

LILILIV
Ejercicio resuelto. Dado el cos©= 4/5 encuentra los valores de sen® y tan© y haz su respectiva grafica.
Solucién
Algoritmo Plano cartesiano
1.- ¢Qué cosO=4/5 ¥

datos tengo?

2.- ¢ Qué me La representacion en el plano cartesiano del coseno
piden?

3.- Férmula Como el coseno es positivo en el 1° y 4° cuadrante se
hacen dos graficas.

4.- Desarrollo y resultado
Falta el valor del cateto opuesto y se obtiene mediante el teorema de Pitagoras.

x 4
COS(Q) =;=§

Entonces x=4, r=5
y = 42 _ 52
y =16 — 25=1/9=3

Si el lado terminal de 8 esta en el primer cuadrante: Sen(6) = 3? y Tan(0) = z

Si el lado terminal de 8 esta en el cuarto cuadrante: Sen(6) = ? y Tan(8)
-3

4

S

¥y
S

8/-\4
N2

Ejercicio aresolver. Dado sen©= 5/7 encuentra los valores de cos© y tan© y haz su respectiva

representacion en el plano cartesiano.

Representacion de funciones trigonométricas circulares

Valores de las funciones circulares

Ejercicio resuelto. Determinar el valor de las funciones circulares seno, coseno y tangente para g y su

angulo en grados.

Solucién

Algoritmo imagen
1.- ¢, Qué datos tengo? | La medida circular de g
2.- ¢, Qué me piden? Determinar el valor de las funciones circulares seno,

coseno y tangente
3.- Férmula
4.- Desarrollo Se determina mediante una calculadora cientifica en

modo radianes.

Se aprieta la techa “sin”, después se aprieta la

techa”(“ , después se aprieta la tecla “SHIFT” y se
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pone el nimero “m”. Después se aprieta la tecla
“entre”, poniendo el nimero “2” y se cierra el
paréntesis “)” apretando la tecla igual.

Con las otras funciones se hace lo mismo para cada
una de ellas.

Z=9Q0

2

Seno £ =1
2

Coseno =0
Tangente 25: no existe

5.- Resultado

. .. . . . 7
Ejercicios aresolver. Determinar el valor de las funciones circulares seno, coseno y tangente para ?” y su

angulo en grados.

3.- Férmula

4.- Desarrollo

5.- Resultado

Solucién
Algoritmo Imagen
1.- ¢ Qué datos tengo? 120°
2.- ¢ Qué me piden? 135° ffgﬂ

\

Graficas de funciones trigonométricas.

Ejercicio resuelto. Grafica la funcion f(x)=y=senx de —1/2 a 2.
1.-Se deben de colocar los valores en un tabulador en donde se marquen los valores de las abscisas y
ordenadas ademas del punto.

X f(xX)=senx=y (x,y)
o 1 =D
2 2’
0 0 (0,0)
s 1 T
- G:D
m 0 (m,1)
3w -1 3
- (7D
2m 0 (2m, 1)

2.-La gréfica de la funcion seno queda de la siguiente manera: los valores de “x” se colocan en el eje de las
abscisas y los valores de (x)=senx=y se colocan en el eje de las ordenadas.
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X

f(x)= senx

-21

-31/2

-7

-1m/2

0

/2

Mn

3m/2

21

5m/2

3T

711/2

4

AUTOEVALUACION BLOQUE VI

Coloca en el paréntesis de la derecha la letra que corresponda a la respuesta correcta de la izquierda.

/‘l\L/.‘

()
()
()
()
()
()
()
()
()

La gréfica representa la

1f H HE
Cuadrantes
Ejercicio aresolver.Traza la grafica de f(x)= senx.

funcion trigonométrica. -

Q-

&

2
-1

En la grafica la funcién seno se /-k\

representa.

-3
p(+.-3)

Sabiendo que sen(4) = g y tan(A4) = ;4; la cos(A) =

La magnitud sexagesimal 360° representa en magnitud

circular

El lado a=cateto adyacente y el lado
funcién
trigonométrica que lo representa es:

b=cateto  opuesto, La

¥
I ] S —

Pla. &)

La equivalencia de %radianes a grados es

La gréafica es un ejemplo de una
funcién trigonométrica

Sabiendo que cos(0) = % y cot(8) =

La gréafica es un ejemplo de una
funcién trigonométrica

24

a

20
16

Tangente

cot 6 =

1
senf

coseno

seno

Sen 6 = =

90°

CT\|U1

24



() La funcién reciproca de cscB es

BLOQUE VIII. LEYES DE SENOS Y COSENOS.
Aplicarés las leyes de los senos y cosenos.

Desemperfios del estudiante al concluir el bloque
Aplica las leyes de los senos y cosenos.

Resolucién de tridngulos oblicuangulos

Ley de senos

21

Ejercicio resuelto. Resuelve el triAngulo oblicuangulo ABC si a=22 m <A=35°, <B=65°, h=?y ¢=?

Solucién

Algoritmo

Imagen

1.- ¢ Qué datos tengo?

a=22 m <A=35°, <B=65°, b=?

2.- ¢,Qué me piden? b=?y c=?
3.- Formula a b o
send — senB _ senC
4.- Desarrollo y a __ b a _ ¢
5.- Resultado sen A  sen B sen A sen C
bsenA=asenB c sen.A=a sen C
p=222n3 _asenC
sen A € = cen A
p—22sen 657 . 22sen 80"
sen 35° sen 35°

_22(0.9063)
0.5736

b
0.5736

b =34.7 m c =37.7 m

ZC=180"—(LA+ £ZB)=180°—100°=80°

_ 22 (0.9848

Ejercicios aresolver. Resuelve el triangulo oblicuangulo ABC si a=6m <A=?, <B=45° y <C105°, encontrar

c=?

Solucién

Algoritmo

Imagen

1.- ¢, Qué datos
tengo?

2.- ¢, Qué me piden?

3.- Formula

4.- Desarrollo y
5.- Resultado

A
™
\

\

b

.,
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Ley de cosenos

Ejercicio resuelto

Resuelve el tridngulo oblicudngulo ABC si a=15m b=22my c=17m

748

Soluciéon
Algoritmo imagen
1.- ¢ Qué datos tengo? a=15m b=22myc=17m
2.- ¢, Qué me piden? Los angulos B
3.- Férmula a2=b2+c2-2bccosA
b2=a2+c2-2accosB
c2=a?+b2-2abcos c a
4.- Desarrollo y
5~ Resultado cos B = 289 +§11’g‘ 484 _0.0588 B = 86°38"
1809-42°54'— 86°38'=50°28' ¢ =50°28" A  C
cos A= F84+289-225 _\ Jo0e A apesar b

Ejercicios a resolver. Resuelve el tridngulo oblicudngulo ABC si a=30 m b=44m y ¢=34m, encuentra los

angulos ABy C.

Solucién

Algoritmo

imagen

1.- ;Qué
datos tengo?

2.- ;Qué me
piden?

3.- Féormula

4.- Desarrollo

y
5.- Resultado
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AUTOEVALUACION BLOQUE I

Ley de senos

Para la construccion de un tlinel dentro de una montafa se tomaron las siguientes
medidas desde el punto C. Determina la longitud del tinel. Considera los angulos /-* N
/

Ay B de 352 respectivamente. '/l \

T Q Tanel 7 B

3800 ™~ 72900 m

~es
c
Ley de cosenos
Resuelve el triangulo oblicuangulo ABC si a=8 m b=22m; encuentra <C. B
a
C
2 G
i b

BLOQUE IX APLICA LA ESTADISTICA ELEMENTAL

Identificaras el significado de poblacion y muestra, ademas de reconocer y aplicar los conceptos de
medidas de tendencia central y de dispersion.

Desempefios del estudiante al concluir el bloque

Identifica el significado de poblacion y muestra.

Reconaoce las medidas de tendencia central y de dispersion.

Aplica las medidas de tendencia central y de dispersion en datos agrupados y no agrupados

Ejercicio resuelto

Durante el mes de julio, en una ciudad se han registrado las siguientes temperaturas maximas:32, 31, 28,
29, 33, 32, 31, 30, 31, 31, 27, 28, 29, 30, 32, 31, 31, 30, 30, 29, 29, 30, 30, 31, 30, 31, 34, 33, 33, 29,
29.Encuentra la frecuencia relativa acumulada.

Solucién

Algoritmo

1.- ¢ Qué datos tengo?

32, 31, 28, 29, 33, 32, 31, 30, 31, 31, 27, 28, 29, 30, 32, 31, 31, 30, 30, 29, 29, 30, 30,
31, 30, 31, 34, 33, 33, 29, 29.

2.- ¢, Qué me piden?

La frecuencia relativa acumulada.

3.- Férmula

& J-.‘:
T = I FE, = =
I_E_l',ﬂ i 2 s

4.- Desarrollo y
5.- Resultado

En la primera columna de la tabla colocamos la variable ordenada de menor a mayor, en
la segunda hacemos el recuento y en la tercera anotamos la frecuencia absoluta.

| Xi ” Recuento || fi || Fi || ni || N; |
[ 27 || P |l0.032 ||0.032 |
| 28 | 2 B |[0.065 |[0.097 |

29 |HHE I 6 9 0.194 0.290
30 ||[THEE II 7 16 0.226 0516
31 || HHEE IIT  |Is 24 0.258 0.774

[ 32 |m | EN ||0.097 |[0.871 |
| 33 [ I3 o ||0.097 ||0.968 |
BEZ [ XS CX:EP S |
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[ [ [ | |

Ejercicios a resolver. Las edades de los alumnos de la clase de Pablo son: 12, 13, 12, 12, 13, 12, 12, 11,
13, 13, 13, 12, 12, 13, 14, 12, 14, 12, 11, 11, 12, 11, 13, 11, 11, 12. Encuentra la frecuencia relativa

acumulada.

Distribucién de frecuencias acumuladas

Ejercicio resuelto. Edades de una poblacion, construye una tabla de datos agrupados y su grafica.3, 15,
24, 28, 33, 35, 38, 42, 43, 38, 36, 34, 29, 25, 17, 7, 34, 36, 39, 44, 31, 26, 20, 11, 13, 22, 27, 47, 39, 37, 34,
32, 35, 28, 38, 41, 48, 15, 32, 13.

Solucién

Algoritmo

1.- ¢ Qué datos tengo?

Edades de una poblacién

2.- ¢, Qué me piden?

Construir una tabla de datos agrupados

4.- Desarrollo y
5.- Resultado

Para poder construir una tabla de datos agrupados se necesita lo siguiente:

1° Se localizan los valores menor y mayor de la distribucion. En este caso son 3y 48. 2° Para
obtener el rango se restan y se busca un namero entero un poco mayor que la diferencia y que
sea divisible por el nimero de intervalos queramos establecer.

Es conveniente que el niumero de intervalos oscile entre 6 y 15. En este caso, 48 - 3 = 45, para
obtener la amplitud incrementamos el nimero hasta 50 y lo dividimos entre 5 =10 es el nimero
de intervalos.

3° Se forman los intervalos teniendo presente que el limite inferior de una clase pertenece al
intervalo, pero el limite superior no pertenece intervalo, se cuenta en el siguiente intervalo. La
marca de clase se obtiene dividiendo los dos numeros del intervalo entre 2.

4° Se obtiene fi, Fi, niy Ni

| Intervalo || Xi || fi || Fi || n; || N; |
| [0, 5) l2.5 | [t Jlo.o25  Jo.025 |
| [5, 10) |[7.5 | 2 Jlo.025  Jlo.050 |
| [10, 15) |[12.5 |E 5 Jo.075  lo.125 |
| [15, 20) |[17.5 |E I8 ]l0.075  ][o.200 |
| [20, 25) |[22.5 |E 11 Jo.o75  l0.275 |
| [25, 30) |[27.5 |l6 17 o150 ][0.425 |
| [30, 35) |[32.5 | 24 Jlo.175  Jlo.600 |
| [35, 40) |[37.5 |[20 |34 ]lo.250  ][o.850 |
| [40, 45) |[42.5 |[4 |38 ][o.100  ][o.950 |
| [45, 50) |l47.5 |2 40 Jo.oso 1 |

Se grafica la marca de clase en el eje x “xi” y en el eje y la frecuencia “fi".

fi
20
IOM
0
S S R S e S
NN AaNAOAONON O N
" 4 N N M o6 S S
=@ fi

Ejercicio aresolver. Se tienen los siguientes datos. Construye una tabla de datos agrupados y su gréfica.

10, 13,4,7,8,1110, 16, 18,12,3,6, 9,9, 4,13, 20, 7, 5, 10, 17, 10, 16, 14, 8, 18

28




Medidas de tendencia central

Ejercicio resuelto. Calcular la moda de la siguiente serie de numeros: 5, 3, 6, 5, 4, 5, 2, 8, 6,
5,4,8,3,4,5,4,8,2,5, 4.

Media=4.8, Mediana=entre 6 y5 Moda=5

Ejercicio a resolverCalcular la moda de la siguiente serie de numeros. 10, 12, 13, 5,4,10,12,4,10,
12,5,10,13,10,5,12,5,10,4,5,10,5,12,13.

Medidas de dispersion

Ejercicio resuelto

Calcula la desviacion tipica de los siguientes datos9, 3, 8, 8, 9, 8, 9, 18.

}?=9+3+8+8+9+8+9+18=
3

e

= 3.87

. \((9-9)2+(3-9f+(5-9)2+(e-9)2+(9-9)2+(a-9)2+(9-932+(18-9}2
5

Ejercicio a resolver. Encuentra la varianza y la desviacion tipica de la siguiente serie de
datos. 2,3,4,8,4,2,3,4,8,2

AUTOEVALUACION BLOQUE IX

Durante el mes de julio, en una ciudad se han registrado las siguientes temperaturas maximas:22, 21, 18,
19, 23, 22, 21, 20, 21, 21, 17, 18, 19, 20, 22, 21, 21, 20, 20, 19, 19, 20, 20, 21, 20, 21, 24, 23, 23, 19,
19.Encuentra la frecuencia relativa acumulada.

BLOQUE X ELEMENTOS BASICOS DE LA PROBABILIDAD.

Te permitira distinguir entre eventos deterministas y aleatorios, utilizando las leyes aditiva y multiplicativa
de las probabilidades.

Desempefios del estudiante al concluir el bloque
Distingue entre eventos deterministas y aleatorios.
Utiliza las leyes aditiva y multiplicativa de las probabilidades

Ejercicio resuelto.En un salén de clases se pretende escoger al jefe de grupo, al subjefe y a un tesorero.
Si el grupo esta formado por 43 alumnos y cada uno de los cargos puede ser ejercido s6lo una persona,
¢, Cuéntas son las posibilidades para asignarlos.

Solucién
Algoritmo
1.- ¢ Qué datos tengo? 43 alumnos y 3 personas ejerceran el cargo de jefe,subjefe y tesorero
2.- ¢,Qué me piden? las posibilidades para asignarlos
3.- Formula

Permutacién porqué hay un orden

4.- Desarrollo y

5.- Resultado 43! 43! 43 x42 x4l x40 x..%x2x1
P : = _ = -43 %42 -
273 (43 -3 40! 40 %39 x...x2x1 3x42x41 - 7404
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Ejercicio aresolver.En un saldn de clases se pretende escoger al jefe de grupo, al subjefe, a un tesorero
y a un suplente. Si el grupo esta formado por 25 alumnos y cada uno de los cargos puede ser ejercido sélo
una persona, ¢ Cuantas son las posibilidades para asignarlos.

Ejercicio resuelto. En un grupo de 45 alumnos se desea formar equipos de 5 personas. ¢ De cuantas
maneras diferentes se puede lograr el objetivo?

Solucién

Algoritmo

1.- ¢ Qué datos tengo?

45 alumnos

2.- ¢, Qué me piden?

formar equipos de 5 personas

3.- Férmula

No importa el orden; entonces es una combinacion.

4.- Desarrollo y
5.- Resultado

C.= 45! o 45! _ 45x44x43x42x41x40x39x..x2x1
3T 51 (45 —5)1 5! (40)! (5x4x3x2x1)(40x39x...x2x 1)

45 x 44 x 43 x42 x 41 146611080=

T Ex4x3x2x1 120 1221759

Ejercicio aresolver. En un grupo de 20 alumnos se desea formar equipos de 5 personas. ¢,De cuantas
maneras diferentes se puede lograr el objetivo?

Probabilidad

Ejercicio resuelto. De una urna se extraen tarjetas con los siguientes nimeros y en orden que se indica:

12 8 "a
r v Hs R -
5 .6 .7 .8
9 10 11;'12
f13 14 15 "18]

[T

-y

¢ Cual La probabilidad de extraer un nimero menor que 5 o mayor que 127

Solucién

Algoritmo

1.- ¢ Qué datos tengo?

La urna con tarjetas

2.- ¢, Qué me piden?

La probabilidad de extraer un nUmero menor que 5 o mayor que 12

3.- Desarrollo y
4.- Resultado

Pr{menorque 5)=Pr(1,2,3,4)= 14_6 - %

6 3 4 1
Pr(mayor que 12) = Pr(13, 14, 15, 16) TE-"FIc =
Pr(un nimero menor que 5 o mayor que 12) = Pr(menor que 5) + Pr(mayor que 12)

Pr (un nimero menor que 5 o mayor que 12) = % + 1_2_1

4 4 2

Ejercicio aresolver. De una urna se extraen tarjetas con los siguientes nimeros y en orden que se

indica:

1 2z 3 a4
5§ . 6.7 .8
9 10 11 12

Foodr o et S
13 14 18 a8

Samnaamil [ S

¢Cudl La probabilidad de extraer un nUmero menor que 3 0 mayor que 14?

30




AUTOEVALUACION BLOQUE X
1.-¢Qué es una permutacion?
2.-¢,Qué es un combinacion?

3.- Menciona la diferencia entre experimentos aleatorios y deterministas

4.-Una bolsa contiene bolas blancas y negras. Se extraen sucesivamente tres bolas. Calcular:El espacio
muestral.

5.-¢ Qué es probabilidad?

6.-Se lanz6 una moneda al aire ¢ Qué probabilidad hay de que caiga aguila o sol; si el experimento se
realizé 5 veces.

7.-Se desea sacar un numero determinado de una urna en donde se hallan tarjetas impresas con los
digitos 0 a 9 ¢ Cual es la probabilidad de que saque una tarjeta cuyo nimero extraido sea multiplo de 3.

8.-¢,Qué son los eventos mutuamente excluyentes y eventos no excluyentes?

9.- Explica las leyes aditiva y multiplicativa de la probabilidad.

GLOSARIO
Apéndice 1

Angulos formados por dos rectas paralelas y una transversal

Las parejas de angulos: <1 y <5; <2 y <6; <4 y <8; <3 y <7 se llaman angulos t
correspondientes, y son congruentes.

Las parejas de angulos: <1y <7; <2 y <8 se llaman angulos alternos externos, y
son congruentes. Mg 1/2

Y

Las parejas de angulos: <4 y <6; <3 y <5 se llaman angulos alternos internos, y 43
son congruentes.
Las parejas de angulos: <2 y <4; <1y <3; <6 y <8; <6y <7 se llaman angulos

opuestos por el vértice y son congruentes. a7
Las parejas de angulos: <1 y <2; <4 y <3; <5 y <6; <8 y <7 se llaman angulos
suplementarios y son congruentes.

Las parejas de angulos: <1y <6; <4 y <7 se llaman &ngulos colaterales externos,
y suman 180°.

Las parejas de angulos: <2 y <5; <3 y <8se llaman angulos colaterales internos,
y suman 180°.

Y

Teorema de Pitagoras

31




En todo triangulo rectangulo el cuadrado de la hipotenusa es
igual a la suma de los cuadrados de los catetos.

Hipatenusa

L

= |
A= o®
o
A =a? = Cabeto
. c*= a*+ B
a=c- B
A= e b= - a°
’
c =&+ b7
a =Jcz- b?
b =.Jc=- a
Apéndice 2
Funciones Trigonométricas:
Cateto Opuestio a
Senla) = -~
(e Hipotesiisa Sen(a) c
Clateia Advacenie b
Cos( ) = 5
() Hipoteniisa COS((X) c
Cateta COepiesio a
T = _a
e () Cateto Advacenie Tan(a) b
Clateto Adhracentie b
o = -
e Cateto Crrueesia COt((X) ~a
Hipo foniisa c
oy = ¢
eela) Catzia Acvacanie SEC(O.’) b
_ Hipoieniisa _c
Ceelan Clateio Clpiiesto CSC(a) -

a

Valores de las funciones circulares

Las funciones circulares se utilizan en el contexto relacionado con la fisica y la ingenieria; constituyen una
herramienta fundamental en el estudio de conceptos matematicos.

En la siguiente figura se muestra la equivalencia entre la magnitud circular (radianes) y la sexagesimal
(grados)

o=
_gﬂ 3

Ley de senos

En todo triangulo los lados son proporcionales a los senos de los
angulos opuestos, es decir:

a b c

senA senB senC
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Ley de cosenos
La ley de cosenos en triangulos oblicuangulos solo se aplica en los siguientes casos:
a).- En donde no se conoce ningun angulo en el tridngulo.

b).-Se conocen dos lados y un &ngulo; para encontrar el lado opuesto.
Dado un triangulo ABC, con lados a, by ¢, se cumple:

B a’=b?+c?-2bccosA

c - b2=a?+c?-2accosB

% . . C c?’=a?+b?-2abcosC
Apéndice 3

Laregla de la Adicion de la probabilidad

Expresa que: la probabilidad de ocurrencia de al menos dos sucesos Ay B es igual a:
Pr(A o B) =Pr(A) UPr(B) =Pr(A) + Pr(B) ; Si Ay B son mutuamente excluyente
Pr(A o B) =Pr(A) + Pr(B) - Pr(A N B) Si Ay B son no excluyentes Siendo:
Laregla de la multiplicacion de la probabilidad

Expresa que: la probabilidad de ocurrencia simultdnea de dos eventos independientes
Pr(Ay B) = Pr(A) N Pr(B) = Pr(A) . Pr(B)
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FORMULARIO

+ Teorema de Pitdgoras

ciz at+b?

+ Poligonos
e Triangulos dentro de un poligono =n -2
e Angulointerno=180(n-2)/n  angulo externo = 360/ n

e Suma angulos internos =180 (n—-2)

+ Funciones trigonométricas (triangulos rectangulos)
e Sen A = cateto opuesto / hipotenusa
o Cos A = cateto adyacente / hipotenusa
e Tan A = cateto opuesto / cateto adyacente
e Cot A = cateto adyacente / cateto opuesto
e Sec A = hipotenusa / cateto adyacente

e Csc A = hipotenusa / cateto opuesto

+ Ley de Senos + Ley de Cosenos

e a?=p?+c2-2bc(cosA)

e b?>=a%?+c?-2ac(cosB)

¢ ec?=a?+b?-2ab(cosC)

sena ~ senf ~ seny

+ Medidas de Dispersion
e Desviacion Media - Varianza

_2xi-X Y (X,-X)

DM
n S?=

n—1



